

转化为发展优势,把海南打造成为向世界展示习近平生态文明思想实践成果的重要窗口。

深刻把握坚持以人民为中心的发展思想,在发展中保障和改善民生,不断增进民生福祉。报告通篇贯穿为人民服务的宗旨,提出尽力而为、量力而行,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。今年4月,习近平总书记考察海南时强调,要把所有精力都用在让老百姓过上好日子上。不断满足人民群众对美好生活的向往,是我们党治国理政的出发点和落脚点。对海南来说,要建设的不仅仅是高度开放、经济繁荣的自贸港,也是共建共享、共同富裕的自贸港。要结合贯彻落实党的二十大精神,积极探索共同富裕的实现途径,加快补齐就业、教育、医疗、社保、住房等民生事业短板,让人民群众更多更公平地享受到自贸港建设的红利。

深刻把握发展和安全的辩证关系,增强“时时放心不下”的责任感,确保政治社会大局稳定。报告提出,推进国家安全体系和能力现代化、坚决维护国家安全和社会稳定,健全国家安全体系,增强维护国家安全能力,提高公共安全治理水平,完善社会治理体系。习近平总书记今年4月视察海南时强调,要加强重大风险的识别防范,坚决守住不发生系统性风险的底线,绝不能在根本性问题上犯颠覆性错误。对海南来说,风险防控是事

关海南自贸港建设成败得失的关键变量,安全更是不能逾越的底线。“管得住”才能“放得开”,在管和放的关系中,“管得住”是前提,有管得住的举措,风险可控,放的力度就可以更大。要把维护国家政治安全放在首位,筑牢国家安全屏障,提高公共安全治理水平,完善社会治理体系,加快优化运行机制,及时堵上风险漏洞,坚决杜绝颠覆性和系统性的风险问题。海南作为自由贸易港,越来越开放是发展大势,要坚定不移地落实好习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示精神,用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

深刻把握社会主义文化的丰富内涵,加强精神文明建设,涵育时代文明新风。报告指出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,要推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。习近平总书记今年4月考察海南时深刻指出,改革开放以后海南曾走了一些弯路,很重要的一个原因是一段时期里精神文明建设抓得不好。贯彻落实二十大精神,要拉长精神文明建设方面的短板,牢牢守住意识形态阵地,广泛践行社会主义核心价值观,繁荣发展文化事业和文化产业,不断满足人们日益增长的精神文化需求,夯实推进全面深化改革开放的共同思想基础,凝聚自贸港建设强大精神力量。

深刻把握加强党的全面领导和全面从严治党,坚持不懈把全面

从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进。报告指出,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定;要求全党牢记,全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上,全面从严治党必须始终坚持严的基调,反腐败斗争必须永远吹响冲锋号。海南处于改革开放前沿,对全面加强党的领导和党的建设有着更高要求。建设中国特色自贸港,要坚持和加强党的全面领导,全面加强党的思想建设,建设高素质干部队伍,增强党组织政治功能和组织功能,坚持以严的基调强化正风肃纪,扎实推进清廉自贸港建设,营造风清气正的政治生态。■

(作者系省委政策研究室副主任,海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)